
 

 

Luca 18 ,  10-14:  

Evanghelia Duminicii Vameșului și Fariseului 
 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Doi oameni s-au suit la templu 

ca să se roage: unul era fariseu şi celălalt vameş. Fariseul, stând 

drept, aşa se ruga în sine: Dumnezeule, Îţi mulţumesc că nu sunt 

ca ceilalţi oameni, răpitori, nedrepţi, preadesfrânaţi, sau ca şi 

acest vameş. Postesc de două ori pe săptămână, dau zeciuială din 

toate câte câştig. Iar vameşul, departe stând, nu voia nici ochii să-

şi ridice către cer, ci-şi bătea pieptul, zicând: Dumnezeule, 

milostiv fii mie, păcătosului! Zic vouă că acesta s-a coborât mai 

îndreptat la casa sa decât acela. Fiindcă oricine se înalţă pe sine 

se va smeri, iar cel ce se smereşte pe sine se va înălţa.  

    Nr. 835 17-24 februarie 2019 -  săptămâna Pr. Mihai Mărgineanu 

Duminica a treizecișitreia după Rusalii  
Astăzi, 17 februarie: Sf. Mare Mc. Teodor Tiron  

Mari sunt faptele credinţei! 

În izvorul văpăii ca într-o 

apă de odihnă Sfântul 

Mucenic Teodor s-a bucurat. 

Că în foc cu totul fiind ars, 

ca o pâine plăcută 

Preasfintei Treimi s-a adus. 

Pentru rugăciunile lui, 

Hristoase Dumnezeule, 

mântuieşte sufletele noastre.  

Credinţa lui Hristos ca pe o 

pavăză înăuntru în inima ta 

primind-o, puterile cele 

potrivnice le-ai călcat în 

picioare, pătimitorule şi cu 

cunună cerească ai fost 

încununat, în veci, 

Preafericite Teodor, ca un 

nebiruit.  

 

(Fragment din Acatistul  

Sf. Mare Mc. Teodor Tiron) 

Din această duminică am intrat în PERIOADA TRIODULUI, care se 

va încheia la slăvitul Praznic al Învierii Domnului. Ea se compune de 

fapt din trei perioade distincte:  

 Perioada Pregătitoare pentru post, formată din cele trei 

săptămâni premergătoare Sfântului și Marelui Post; 

 Perioada de patruzeci de zile a Postului Mare;   

 Perioada Săptămânii Patimilor Domnului Iisus Hristos; 

Perioada Triodului are în vedere intesificarea rugăciunilor și a 

trăirilor ziditoare de suflet pentru fiecare creștin. 

Această primă săptămână din Perioada Pregătitoare pentru Post este însă 

fără postire, căci zilele de miercuri și vineri sunt însemnate cu Harți ! 



 

 

2 

Rugăciunea smerită  

îndreptează și îndreptățește 
 

 Odată cu duminica de astăzi pășim într-o nouă 
perioadă a anului bisericesc, perioada Triodului, 

perioadă care are în centru Postul cel Mare și 

angajarea specifică a acestui post care ne cheamă 

spre a privi spre latura spirituală a existenței noastre. 
 Duminica de astăzi își poartă numele de 

Duminica Vameșului și Fariseului, după pilda pe 

care Mântuitorul Iisus Hristos o rostește către 
ucenicii Săi. Citim în evanghelia de la Luca faptul că 

între cei care Îl însoțeau pe Hristos pe parcursul  

propovăduirii Sale, se aflau și unii care se considerau 
îndreptățiți pentru faptele lor bune și priveau cu 

dispreț spre ceialalți (Luca 18,9). Acelora le-a fost 

adresată pilda pe care Mântuitorul Iisus Hristos o 
rostește și care este redată în evanghelia care s-a citit 

astăzi. O pildă îndreptată parcă în primul rând 

împotriva acestei îndreptățirii de sine. 
 De unde venea și de unde vine această 

îndreptățire de sine, asta este o chestiune foarte 

complexă. Nu este chiar atât de simplu. Pentru că 
iată, pe de o parte, Isaia Proorocul spune că toate 

faptele dreptăţii noastre sunt ca un veşmânt întinat 

(Isaia 64, 5) înaintea lui Dumnezeu,  pe de altă parte 
Mântuitorul spune: Fericiţi cei ce flămânzesc şi 

însetează de dreptate, că aceia se vor sătura. (Matei 

5,6). Așadar, a căuta dreptatea este o virtute. Dar ce 

te faci când afirmi dreptatea într-o situație în care tu 

însuți ești protagonist ?! Cum poate fi un om drept, 

atunci când i se face o nedreptate, cum poate să își 

păstreze luiși dreptatea  ?! Pentru că și creștinii de 
astăzi, ca și creștinii din toate timpurile au suferit de 

multe ori nedreptăți. Numai dacă ne gândim la 

pătimirile mucenicilor și ne cutremurăm câtă 
nedreptate au trebuit să îndure. Orice mustrare, la 

început, nu pare că e de bucurie, ci de întristare, dar 

mai pe urmă dă celor încercaţi cu ea roada paşnică 
a dreptăţii. Căutaţi pacea cu toţi şi sfinţenia, fără de 
care nimeni nu va vedea pe Domnul (Evrei 12, 11, 

14), spune Sfântul Apostol Pavel.  
 Ce să înțeleagă creștinul prin dreptate ? 

Desigur, ceva mai presus de imaginea pe care o oferă 

lumea. Nu doar raportandu-ne la drepturile pe care le 
avem prin lege, la ceea ce ni se cuvine la ceea ce e în 

acord cu normele umane. Eu v-aș propune să privim 

dreptatea ca pe ceea ce i se cuvine lui Dumnezeu și, 
în mod deosebit, atunci când considerăm că am 

îndeplinit toate obligațiile noastre față de Dumnezeu. 

Abia de acolo începe dreptatea. Iată, una din 
rugăcinile de la Sf. Maslu spune că: dreptatea 

noastră este înaintea Ta, Doamne, ca o cârpă 
lepădată. Nu aruncată, ci doar lepădată. Cârpa 

lepădată e o țesătură cu destinația schimbată 
ireversibil: ajută la ceva, dar nu mai poate fi haină, 

nu poți să te îmbraci cu cârpe.  

 Acestei întrebări pare a răspunde pilda pe care 
o rostește Mântuitorul Hristos despre doi oameni 

care s-au urcat la templu să se roage: un vameș și un 

fariseu.  
Precum știm, fariseii, elita morală și spirituală în 

poporul evreu, erau oamenii cei mai virtuoși, 

cuminți, „aleși”, însăși numele lor de farisei 
presupunea că erau oameni aleși, separați, puși 

deoparte, prin viața curată pe care o aveau. De 

cealaltă parte, vameșii reprezentau cea mai denigrată 

categorie de oameni din poporul ales, pentru faptul 
că erau reprezentanții autorității romane, strângeau 

biruri și taxe pe seama imperiului, dar își asupreau și 

semenii, însușindu-și o parte din taxele pe care le 
strângeau. Erau asociați acelor oameni pe care bunul 

evreu trebuie să îi ocolească pe departe. Pe cât erau 

de puternici, pe atât erau de incomozi pentru semenii 
lor și izolați, chiar și în templu, așa cum se afla, 

stând în spate, vameșul din această pildă.  

Doi oameni, un drept și un păcătos s-au suit la 
templu. Și din acest moment totul se petrece pe un 

alt plan decât ceea ce vede ochiul sau aude urechea. 

O rugăciune de mulțumire adresează virtuosul, care 
pare a fi pe deplin justificată pentru că omul 

acumulase o seamă de merite. De cealaltă parte, tot 

în taina sufletului, se rostea rugăciunea celui păcătos. 
Și spune Mântuitorul: Zic vouă că acesta    s-a 

coborât mai îndreptat la casa sa decât acela.  
Ce era greșit în rugăciunea fariselui ? 

Rugăciunea îi devenise neroditoare, pentru că el 

transformase relația cu Dumnezeu într-o chestiune 

cu caracter exclusivist. Pentru el, aproapele devenise 

un „material didactic” pe care să îl prezinte 
Domnului, arătând cât de rea este lumea și cât de 

bun este el. Pentru el, fiecare semen devenise un 

„eșantion” de vinovăție umană, în fiecare om căuta 
fapte, care să demonstreze inferioritatea aceluia.  

Poate că rugăciunea fariseului i-ar fi devenit 

folositoare dacă nu ar fi privit în spate și în jos, pe 
scara moralității și a spiritualității, spre cel care era 

mult înapoia lui, în loc să privească în față, către 

Dumnezeu.  
Vameșul, privind în jos, se vedea doar pe sine și 

nevrednicia sa, iar asta l-a ajutat să își înalțe mintea 

la Dumnezeu, indiferent de cine ce spunea în jurul 
lui. Iar rugăciunea sa  „Dumnezeule, milostiv fii mie 

păcătosului” a rămas în uzul creștin până astăzi, sub 

denumirea de „rugăciunea inimii”. „Fiindcă oricine 
se înalţă pe sine se va smeri, iar cel ce se smereşte pe 

sine se va înălţa. ” 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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835 Ședința Adunării Eparhiale  

a Arhiepiscopiei Iaşilor (I) 
 

După ce, joi, 14 februarie, în cadrul ședinței Consiliului 

eparhial au fost analizate dările de seamă pentru  toate sectoarele 

care își desfășoară activitatea în cadrul eparhiei noastre, ieri, 

sâmbătă 16 februarie 2019, ȋn Sala „Iustin Moisescuˮ a Centrului 

Eparhial Iaşi, s-au desfăşurat lucrările ședinţei anuale de lucru a 

Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iaşilor.  

După oficierea Sfintei Liturghii în sobor de preoți, cu 

binecuvântarea și sub președinția Înaltpreasfințitului Părinte 

Mitropolit Teofan, s-a întrunit acest organism deliberativ care a 

examinat şi a aprobat rapoartele de activitate ale tuturor 

sectoarelor Centrului Eparhial. Alături de membrii Adunării 

Eparhiale, la şedinţă au mai participat reprezentanţi ai 

mănăstirilor, ai protopopiatelor, ai şcolilor teologice din eparhie 

şi ai unor fundații sau asociații care își desfășoară activitatea cu 

binecuvȃntarea Chiriarhului, pe teritoriul canonic al 

Arhiepiscopiei Iaşilor.  

Din prezentarea sintetică a tuturor activităților desfășurate pe 

cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor în 2018, care se află pe site-ul 

mmb.ro al  Sfintei Mitropolii, vă oferim acest fragment: 

 

„Unitatea - darul lui Dumnezeu în lucrarea Bisericii 

– o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2018 – 
Gândul Mântuitorului nostru Iisus Hristos, testamentul Său 

lăsat ucenicilor și ținta noastră totodată îl constituie dobândirea 

deplinei comuniuni a oamenilor cu Dumnezeu și întreolaltă, după 

modelul Persoanelor Preasfintei Treimi: „Ca toţi să fie una, după 

cum Tu, Părinte, întru Mine şi Eu întru Tine, aşa şi aceştia în Noi 

să fie una, ca lumea să creadă că Tu M-ai trimis. Şi slava pe care 

Tu Mi-ai dat-o, le-am dat-o lor, ca să fie una, precum Noi una 

suntem: Eu întru ei şi Tu întru Mine, ca ei să fie desăvârşiţi întru 

unime, şi să cunoască lumea că Tu M-ai trimis şi că i-ai iubit pe 

ei, precum M-ai iubit pe Mine” (Ioan 17, 21-23). Toată lucrarea 

Bisericii, a slujitorilor și a credincioșilor, la nivelul unor instituții, 

a comunităților parohiale sau a celor mănăstirești, se cuprinde în 

această dinamică, a unei mai intense participări la Iubirea Treimii. 

Mai ales în slujbele dumnezeiești ale Bisericii, clerul și poporul, 

cultivând conștiința euharistică, stăruiesc în a dobândi Duhul 

unimii, fiecare însă după chemarea și înzestrarea primite de la 

Dumnezeu: „După darul pe care l-a primit fiecare, slujiţi unii 

altora, ca nişte buni iconomi ai harului celui de multe feluri al lui 

Dumnezeu” (I Petru 4, 10). 

În Arhiepiscopia Iașilor, în anul mântuirii 

2018, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit 

Teofan și Preasfințitul Părinte Episcop Vicar Calinic 

Botoșăneanul au săvârșit Sfânta Liturghie, Sfinte Taine sau 

ierurgii în lăcașuri de cult din toate cele 13 protopopiate, slujind 

în 92 de parohii, respectiv în 87 de mănăstiri şi schituri din 

eparhie, săvârșind slujba de sfințire, de resfințire și de punere a 

pietrei de temelie la 46 de biserici. Pentru că e nevoie de 

„lucrători la secerișul Domnului” (cf. Matei 9, 38), anul trecut, au 

fost hirotoniţi întru diacon, apoi întru preot 21 de candidaţi. De 

asemenea, cei doi ierarhi au vizitat școlile teologice, au acordat 

audiențe, s-au ȋntȃlnit cu autoritățile locale şi au fost prezenți la 

diferite evenimente, au participat la şedinţele Sfântului Sinod al 

Bisericii Ortodoxe Române, ale Sinodului Mitropolitan, ale 

Permanenţei Consiliului Eparhial şi ale Consiliului Eparhial. 

Pastorație și rugăciune 

Ȋn cele 102 aşezăminte monahale (dintre care 64 sunt 

mănăstiri) se nevoiesc 1.742 vieţuitori. Anul trecut, în obştile 

monahale din Eparhia Iașilor au fost săvârșite 23 de tunderi în 

monahism şi 25 de rasoforii. În 2018 s-au înființat trei schituri 

noi: Schiturile „Sf. M. Mc. Mina” și ”Sf. Arh. Mihail și Gavril” 

din Cotnari, ambele în subordinea Mănăstirii Sângeap Basaraba 

(județul Iași), respectiv Schitul „Sf. Cuv. Ioan Iacob de la Neamț” 

din Crăiniceni, aflat în subordinea Mănăstirii Vorona din județul 

Botoșani. 

Arhiepiscopia Iaşilor cuprindea, la finalul anului 2018, un 

număr de 1.219 parohii și 16 filii, grupate în 13 protopopiate, ȋn 

care slujesc 1.182 de preoți. Alți 43 de preoți și-au dedicat 

slujirea unor persoane din comunitățile celor cu deficiențe de auz 

și vorbire, respectiv din instituții precum spitalele, unitățile 

militare, penitenciarele sau școlile speciale. Preocuparea pentru 

buna chivernisire a „viei Domnului” şi, mai ales, intensificarea 

comuniunii în Biserică au fost posibile și prin activitatea 

celor 3.623 de ostenitori angajați în unităţile de cult și 

subunitățile Centrului Eparhial, persoane care şi-au ȋmplinit 

slujirea cu sprijinul nemijlocit al credincioşilor din parohii, în 

număr de peste 1.100.000, al slujitorilor din mănăstiri sau al altor 

instituții bisericești. 

Și în anul 2018, Oficiul canonic-juridic a continuat 

misiunea de a promova dialogul şi buna ȋnțelegere ȋn cadrul 

raporturilor juridice ale instituției, veghind asupra actelor 

juridice ȋncheiate sau reprezentând instituția acolo unde 

legislația prevede și permite acest lucru. În cadrul eparhiei, la 

finele anului trecut, existau un număr de 35 de asociații sau 

fundații și alte structuri asociative bisericești sau laice care sunt 

înființate sau funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei 

Iașilor 

Educație și formare 
Ȋn anul universitar 2017-2018, la Facultatea de Teologie 

Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iaşi, la toate cele patru 

specializări (pastorală, didactică, asistență socială, respectiv artă 

sacră), au fost înscrişi la cursuri un număr total de 928 studenţi, 

dintre care 48 la Doctorat. Au obţinut titlul de 

licenţiat 115 candidaţi, 74 de studenţi au absolvit masteratul și au 

fost acordate șase titluri de doctor. Din numărul total de studenţi, 

masteranzi și doctoranzi, 24 au fost din afara granițelor țării. În 

același an universitar în cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă 

„Dumitru Stăniloae” din Iași a funcționat şi s-a dezvoltat 

instituția tutoriatului, care numără acum nouă profesori tutori: 

câte doi profesori pentru anii I, II, III și IV Pastorală și un 

profesor pentru căminul Bunavestire al Universității „Alexandru 

Ioan Cuza” din Iași. Facultatea a avut, în anul universitar 2017-

2018, invitați pentru a conferenția profesori ai altor facultăți de 

teologie din diferite țări europene, după cum și profesori de la Iași 

au susținut cursuri la alte facultăți de profil din Europa sau au 

conferențiat în Basarabia. 

În judeţele din Arhiepiscopia Iaşilor, disciplina Religie a fost 

predată, în anul școlar 2017-2018, de 660 de cadre didactice, iar 

filialele Asociației Părinți pentru Ora de Religie (APOR) au 

numărat 20.300 de membri. În cele șase seminarii teologice, au 

fost școlarizați 862 de elevi. La Școala „Varlaam Mitropolitul”, 

cursurile au fost frecventate de 276 de elevi, iar la Grădiniță au 

fost înscriși 115 copii. 

Colegiul „Sfântul Nicolae” a oferit 87 de locuri de cazare 

studenţilor Facultăţii de Teologie „Dumitru Stăniloae”, la care s-a 

adăugat comunitatea de fete, care numără 19 studente. În cadrul 

comisiilor în care acești tineri își desfășoară activitatea, s-au pus 

în practică peste 33.000 de ore de voluntariat și peste 150 de 

proiecte. 

Ȋn mod special pentru studenți, dar și pentru toți cei pasionați 

de lectură creștină, pe parcursul anului 2018 au intrat în 

fondurile Bibliotecii mitropolitane „Dumitru 

Stăniloae”1.165 de volume, astfel încât fondul total existent la 

sfârșitul anului trecut se ridica la 133.493 de volume. 

În afara activităților curente, Sectorul învățământ a 

organizat sau a susținut, anul trecut, ateliere de formare, 

simpozioane sau manifestări de promovare a muzicii bisericești, 

ca de pildă: a doua ediție a Festivalului Internațional de muzică 

Bizantină de la Iași, Festivalul-concurs Coral Internațional pentru 

Tineret „Gavriil Musicescu”, ediția a VII-a, sau Masterclass-ul de 

cânt bizantin, ediția a XI-a. 

Sursa: mmb.ro (continuare în numărul viitor) 



 

 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei 

publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi filantropice 

ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 

0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

PROGRAM LITURGIC ÎN 

ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 
 Duminică, 17 februarie,  

- 08:00 Utrenia și Liturghie 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 

7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au primit 

binecuvântare de la părintele duhovnic)  

- 17:00 Paraclisul Maicii Domnului  

 

Miercuri, 20 februarie,  

- ora 8.00 - Acatistul Sf. Ap. Toma 

 

Joi, 21 februarie,  

- ora 17.00 - Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina 

 

Vineri, 22 februarie,  

- 17.00 Slujba Sfântului Maslu 

Și în cadrul acestei slujbe, credincioșii se pot închina la 

moaștele Sf. Iacov, Ruda Domnului, a cărui Epistolă 

Sobornicească constituie argument peste veacuri pentru 

instituirea Tainei Sfântului Maslu.  

 

Sâmbătă, 23 februarie  

- 07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur, întru 

cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. 

Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre 

închinarea credincioșilor; 

- Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru copiii 

sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au primit 

binecuvântare de la părintele duhovnic) 

- Pomenirea morților 

- 17.00 Slujba Vecerniei  
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Până pe 15 martie, puteţi direcţiona 

2% din impozitul pe venitul dvs. 

pentru lucrările şi activităţile pe care 

le susţine PAROHIA TOMA COZMA 
  

 Procedura nu implică nici un cost, 

redirecționarea acestor sume realizandu-se din 

impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 

de către stat.  

Datele noastre necesare pentru Completarea 

Formularului 230 sunt: 

• Numele Asociaţiei: PAROHIA ―TOMA 

COZMA 

• CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 

• Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 

RZBR 0000 0600 0027 6450 

Formulare personalizate găsiți și  la 

pangar sau pe site. 

Vă mulțumim mult ! 

Biserica Toma Cozmaozma 

TREZIREA 

SUFLETULUI 
Sf. Ioan Iacob Hozevitul 

 

Suflete al meu smerit 

Pentru orice dăruiri, 

Domnului mai înainte 

Să-i aducem mulţumiri. 

 

El pe inimă o mişcă 

Celui binefăcător; 

De la Domnul izvoreşte 

Orice semne de-ajutor! 

Dacă lucrezi ceva bine, 

nu te înălţa în gând, 

Că nu este bunătate, 

fără darul Lui cel Sfânt! 

Iar de vezi pe cei potrivnici, 

că dau dosul ruşinaţi, 

Nu te semeţi degeaba, 

că de sus au fost mânaţi! 

Totdeauna la culcare 

„Slavă dă lui Dumnezeu” 

Să ajungi sfârşitul zilei, 

izbăvindu-te de rău! 

Când te scoli dă slavă iarăşi 

Că din mila Lui cerească 

Nu te-a osândit pierzării, 

Ci ţi-a dăruit sculare. 

Când te-apuci de 

Rugăciune 

Cere mai întâi de Sus 

Ca să-ţi dea trezirea minţii 

Domnul nostru Iisus! 

La mâncare zi cu duhul: 

Mulţumesc Ceresc Părinte 

Pentru apa cu văzduhul 

Şi aceste daruri sfinte! 

Dacă eşti lovit de boală, 
cugetă că orice leac 
Nu te-ajută, fără darul, 
Doctorului Sfânt din veac. 
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